

# ŠTIAVNICKÉ TO I TO

ČASOPIS OBCE LIPTOVSKÁ ŠTIAVNICA

ROČNÍK V, ČÍSLO 2

1. JÚLA 2003



NEPREDAJNÉ

## Leto je keď...

konečne odložíme teplé oblečenie. Nemusíme celý deň kúriť v peci. Môžeme teda ušetriť peniaze za energiu a dopriať si tak aspoň skromnú dovolenku.



Symbolom leta je slnko. Prijemne hreje, dodáva energiu, zlepšuje náladu. Leto sú dovolenky, prázdniny, útek z každodennej jednotvárnosti. Tí šťastnejší môžu istý čas pobudnúť pri mori, alebo na horách. Menej solventní možno na záhradke, alebo pri vode. Deti budú mať zas kopec voľného času a občas nebudú vedieť čo s ním. Vyberú sa na zaujímavé a dobrodružné výpravy, aby mali na čo spomínať, keď sa prázdniny skončia. Málokedy si však uvedomujú, aké

nástrahy tam na nich môžu číhať. Lezenie po stromoch a starých zrúcaninách prináša nebezpečenstvo úrazov. Nezrelé ovocie láka a spôsobuje zažívacie ťažkosti. V lete sa zvyšuje aj počet zápalových ochorení, infekčnej hepatitídy, úpalu. Musím sa zmieniť aj o poštípaní hmyzom a kliešťami, ktoré môže mať veľmi nepríjemné následky. Viem, že dva mesiace prázdnin sa nemôže zamestnaný rodič úplne venovať deťom. Pravda, pokiaľ nemá k dispozícii starých rodičov v dôchodkovom veku. Môže len trpnúť a modliť sa, aby sa ich deťom nič nestalo. Ale môže ich aj dôsledne poučiť. Vysvetliť im, ako sa majú správať, aby prázdniny prežili bez ujmy na zdraví. Ja som mala to šťastie, že prázdniny môjho detstva som prežila vždy v lone prírody. Otec ma naučil poznávať liečivé aj jedovaté byliny,

jedlé huby, rozoznať druhy stromov a vtákov. Ukázal mi ako sa správať v prírode, aby som neohrozovala život ostatných lesných obyvateľov. Aj ako sa vyhnúť nebezpečenstvám, ktoré môžu na mňa v prírode číhať. To isté som sa ja sama snažila odovzdať mojim deťom. Osobný príklad je pre dieťa a tým najlepším riešením, ako sa naučiť správať v bežnom živote. Za celú redakciu Štiavnického To i To vám všetkým - malým aj veľkým želim, aby sa vám to tohoročné leto čo najviac vydarilo. Všetkými pórmi vstrebávajte svetlo a hrejivé lúče slnka. Snažte sa ho načerpať do zásoby čo najviac, pokiaľ opäť neprídu jesenné pľušte a vy budete spomínať na krásne letné zážitky pri vydarených fotografiách, či pohári dobrého bylinkového čaju, ktorý ste si vlastnoručne nazbierali.

*Edita Haluzová*

## Zo zasadnutia obecného zastupiteľstva

Ďalšie pracovné zasadnutie obecného zastupiteľstva obce Liptovská Štiavnica sa konalo 4.4.2003. Zasadnutie obecného zastupiteľstva otvoril a viedol starosta obce Dušan Lauko, ktorý privítal prítomných a oboznámil ich s programom. Privítal hostí: predsedu záhradkárov Vladimíra Prokopa a neposlancov Štefana Ondrejku a Antona Slanicaya. Jeden z hlavných bodov zasadnutia bola informácia starostu poslancov OZ o potrebe výstavby športového ihriska na pozemku obce pri budove základnej školy na výstavbu, ktorého poslanci OZ v rozpočte schválili čiastku 150 000,- Sk. Športové ihrisko

sa bude budovať svojpomocne, za pomoci nezamestnaných a len odborné práce budú realizované odbornou firmou. Poslanec Ing. Hlaváč dostal za úlohu zabezpečiť vypracovanie projektovej dokumentácie na športové ihrisko v maximálnej cene 10 000,- Sk.

Tu môžeme konštatovať, že projektová dokumentácia bola zhotovená bez finančných nákladov. V ďalšom bode odovzdal starosta slovo predsedovi záhradkárov, ktorý predložil poslancom OZ návrh na skrášlenie Rybníka. Predložil situačný náčrt upravenia Rybníka. Poslanci po nahliadnutí do návrhu schválili, aby v roku

2003 boli na Rybníku vysadené tuje v hodnote 5 000,- Sk schválené v rozpočte obce. Touto cestou sa chcem poďakovať brigádnikom, ktorí sa zúčastnili brigády. Mrzí ma len jedna vec, že sa našli ľudia, ktorí bez mihnutia oka dokázali dve tuje ukradnúť.

Starosta obce informoval poslancov o viacerých rokovaniach o stave cesty III. triedy cez našu obec. Cesta je v dezolátnom stave, bol vyhlásený havarijný stav cesty, daná je požiadavka na rekonštrukciu 1 300 m cesty. Ďalejbol vytvorený Krízový štáb obce.

*Pokr. na str. 2*

# Zo zasadnutia obecného zastupiteľstva

*Pokr. zo str. 1*

V bode rôzne OZ prerokovalo:

- príprava na odkanalizovanie novej ulice,
- ponuku cestovnej kancelárie FIFO pre poslancov OZ, poslanci ponuku odmietli,
- sťažnosť občanov na predajňu Jednota Liptovská Štiavnica - pitie piva pred predajňou,
- požiadavku miestnych predavačiek pracujúcich v Ružomberku o presun spoja s odchodom z Ružomberku o 16.55 hod. na 17.10 hod., táto požiadavka obce nebola vedením SAD akceptovaná,
- určili termín konania brigády na miestnom cintoríne dňa 26.4.2003 o 8.00 hod., brigáda bola úspešná a zúčastnilo sa jej 43 spoluobčanov,
- schválili žiadosť Ing. Radoslava Popraca o výstavbu rodinného domu na parcele KN 477, ktorej je vlastníkom,
- schválili zakúpenie osobného automobilu NISSAN Almera pre obec v hodnote 140 000,- Sk,
- žiadosť obce adresovanú PSML v Liptovskej Štiavnici o 10 m<sup>3</sup> dreva pre výstavbu športového ihriska.

Po prijatí uznesenia starosta obce zasadnutie OZ ukončil.

Ďalšie zasadnutie OZ sa konalo 5.6.2003, ktoré prerokovalo:

Rekonštrukciu štátnej cesty III. triedy - stále sa uskutočňu-

jú rokovania, zaslaný znovu list generálnemu riaditeľstvu SSC v Bratislave.

Prerokovalo uskutočnenie akcie - III. ročník výstupu na Salatín, ktorý sa uskutoční 21.6.2003, t.j. sobota o 7.00 hod., zrast účastníkov pred kostolom. Rokovania sa zúčastnil aj riaditeľ Obvodného oddelenia PZ v Liptovskej Teplej. Informoval o množiacich sa krádežiach v rodinných domoch ale aj o rôznych drobných krádežiach. Tu sa chcem pozastaviť a poprosiť vásvážení spoluobčania, aby ste mali oči otvorené a pri akomkoľvek

pohybe podozrivých ľudí kontaktovali PZ v Liptovskej Teplej na číslo telefónu 4392203.

V ďalšom bode OZ zvažovalo možnosť realizácie akcie uloženia živичného povrchu na miestnej komunikácii od MUDr. Tereka k p. M. Dvorskej. Poslanci skonštatovali, že je potrebné vyhotoviť finančné ponuky od viacerých dodávateľov.

V bode rôzne poslanci vzali na vedomie:

- výsledky referenda - 48,44 % oprávnených voličov Liptovskej Štiavnice,

- postup A mužstva do I. triedy oblastnej futbalovej súťaže,
- uskutočnenie futbalového turnaja na sobotu 28.6.2003 za účasti TJ Liptovská Štiavnica, TJ Liptovské Sliache, TJ Jacovce, TJ Hrušovany,
- žiadosť veriacich evanjelického vierovyznania a schválilo pokračovanie spoja až pred kostol do konca roka 2003,
- prerokovali situáciu v oblasti financovania základnej školy, a konštatovali že financovanie školy je v kritickom stave a bude potrebné uvažovať aj o príspevku z finančných prostriedkov obce,



## Z našej matriky

### Narodili sa v roku 2002

Tomáš Zaťko, Natália Blanová, Michal Muriň, Tomáš Omasta, Františka Uhrinová, Miroslav Baďo

### Zomreli v roku 2002

Anna Bugátová, 79 r., Anna Gluchová, 93 r., Anton Kročko, 57 r., Jozef Maršala, 56 r., Tomáš Cibulka, 18 r., Rudolf Macko, 73 r., Ida Muriňová, 33 r.

- schválilo nákup krovinorezu,
- schválilo VZN č. 1/2003 o spôsobe určenia úhrady opatrovateľskej služby,
- schválilo Požiarny štatút,
- schválilo majetko-právne vysporiadanie parcele nachádzajúcej sa z časti pod miestnou komunikáciou pri MUDr. Terekovi.

Na záver starosta obce poďakoval poslancom za účasť a zasadnutie ukončil.

**SCP**  
**RUŽOMBEROK**

**Výrobca papierov do  
Vašich tlačiarň a kopírok.**

# Tradičný výstup na Salatín

Dušan Dírer

Dňa 21. 6. 2003 o 7:00 sa pri zvonici stretlo 68 ľudí odhodlaných vystúpiť na vrch

prerastaným koreňmi stromov - kosodrevina sprava - zľava, takmer kolenačky. Keď sa už už zdalo, že chodník nemá konca, boli sme na vrchole, kde nás

teda museli urobiť o niekoľko metrov nižšie. Spokojní a unavení sme si zaspievali slovenskú hymnu, zapísali sa do knihy a trochu si oddýchli.

15 minút strmo nadol - z jednej strany konáre kosodreviny, z druhej strmý zráz dole a pod nohami úzky kamenistý chodník. Potom mierne klesanie lesom, a posledná polhodinka dvojhodinového zostupu - Hučičky-Tiesňava.

O druhej hodine popoludní nás už čakala Avia v Ludrovskej doline pod Skalým. Táto nás odviezla pred obecný Kultúrny dom, kde nás vítali členovia miestneho Poľovníckeho zväzu Salatín s výborným gulášom.

Aj keď bol výstup dosť náročný, tí ktorí ho absolvovali prvýkrát, sa určite znovu na Salatín vrátia a pekná tradícia (pochádzajúca z nápadu starostu obce D. Lauku a pána A. Slanicaya) ostane zachovaná.

Poznámka redakcie: Fotografický dokument z výstupu na Salatín nájdete na internetovej adrese: [www.liptovskastiavnica.sk/Salatin2003](http://www.liptovskastiavnica.sk/Salatin2003).



Salatín pri príležitosti tretieho ročníka výstupu na Salatín - tradície zavedenej 24. júna 2000, keď sme oslavovali výročie 700 rokov od prvej písomnej zmienky o obci.

Všetci sme sa ako-tak pomestili do Avie, ktorá nás zaviezla po chatu Jágerku. Odtiaľ sme sa na najbližších vyše šesť hodín museli spoľahnúť iba na vlastné sily. Prvá časť cesty bola pomerne príjemná, neskôr stúpanie, stúpanie - a zrazu nádherný výhľad na okolie. A pohľad na pred nami sa týčiaci Salatín, ešte stále nezdotkaný.

Na rozdiel od minulého roka, keď slnko neúnavne svietilo a ešte viac unavovalo, teraz vykuklo spoza mrakov len sem-tam. A mierny vetrik chladil, takže sa pri desiatovaní bolo treba "priodieť". Po polhodinke oddychu a načerpaní síl sme sa pustili do najťažšieho úseku - trištvrté hodiny lúčkami, úzkym chodníkom, po-

vítal nádherný výhľad širokoďaleko.

Na vrchol Salatína sme sa všetci ani naraz nepomestili - "vrcholová fotografia" sme

Na zostup dole sme na rozdiel od minulých rokov použili "červenú značku" - cez Hučičky do Ludrovskej doliny. A to bol ďalší zaberák na nohy.



# Reklama okolo nás

Katarína Kačalková

Otvoríte noviny - je tam. Zapnete televízor - je tam. Vojdete do obchodu - aj tam je. Kráčate mestom - aj tam je! Ona - REKLAMA. Jednoduché je všade, obklopuje nás v najrôznejších podobách a formách, natíska sa nám v každej mozgovej i nemožnej situácii. Má obrovskú moc vtrpieť sa do povedomia človeka, ovplyvniť jeho myslenie i konanie. Reklama sa stala študijným odborom na školách, pracovníci reklamného manažmentu sú špeciálne vyškolení, pracujú najmä s psychologickými aspektmi vplyvu na poslucháča alebo diváka. Reklama je vlastne v súčasnej dobe jeden obrovský biznis, perfektne a precízne vykalkulovaný.

Zvykne sa hovoriť, že dobré výrobky alebo služby reklamu nepotrebujú, chvália sa sami - svojou kvalitou. Pohľadom z iného zorného uhla však možno povedať - akokoľvek dobrý výrobok zostane nepovšimnutý, ak o ňom nikto nevie, ak ho nikto neprezentuje. Čo z toho je správne, kade vedie tá zlatá stredná cesta? Kde je hranica toho, čo a koľko toho ešte patrí do verejných médií a priestorov, rešpektujúc pri tom hľadisko obchodné, ekonomické, etické, mravné či morálne?

Dať prijateľné hranice takémuto širokému záberu pojmu reklamy vôbec nebolo jednoduché. A tak parlament ustanovil všeobecné požiadavky na reklamu, požiadavky na ochranu pred účinkami klamlivej reklamy a neprípustnej porovnávacej reklamy. Všeobecne možno povedať, že za reklamu sa považuje prezentácia produktov v každej podobe s cieľom uplatniť ich na trhu. Každá reklama musí byť v súlade s pravidlami hospodárskej sú-

ťaže a dobrými mravmi. Reklama nesmie byť klamlivá a skrytá. Nesmie zneužívať dôveru, nedostatok skúseností alebo vedomostí človeka. Reklama nesmie obsahovať čokoľvek, čo znevažuje ľudskú dôstojnosť, uráža národnostné alebo náboženské ctenie, ako aj akokoľvek diskrimináciu na základe pohlavia, rasy a sociálneho pôvodu. Reklamou sa nesmie propagovať násilie, vandalizmus alebo vulgárnosť. V prípade, že reklama prezentuje produkty poškodzujúce životné prostredie alebo produkty škodlivé životu, je nutné na toto zreteľne a výslovne upozorniť. Reklama sa nesmie šíriť adresne, ak adresát doručenie reklamy vopred odmieta (ak si napríklad na svoju poštovú schránku umiestnite oznam, že si neželáte dostávať reklamné letáky, ich doručovatelia sú povinní toto rešpektovať).

Osobitným spôsobom je upravená reklama alkoholických nápojov a tabakových výrobkov. Reklama alkoholických nápojov nesmie dávať do

súvislosti spotrebu alkoholu s priaznivým účinkom na telesnú alebo duševnú výkonnosť, nesmie tvrdiť, že alkoholické nápoje majú liečivé vlastnosti, povzbudzujúci alebo upokojujúci účinok, nesmie nabádať na nestriedne požívanie alkoholických nápojov ani prezentovať abstinenciu alebo triezvosť ako nedostatok. Reklama tabakových výrobkov sa zakazuje rozdávaním vzoriek tabakových výrobkov verejnosti. Informácia o konkrétnom tabakovom výrobku, umiestnená v špecializovanej predajni tabaku, sa nepovažuje za reklamu tabakového výrobku. Takáto reklama musí obsahovať upozornenie o škodlivosti fajčenia.

Taktiež je zakázaná reklama zbraní a streliva, s výnimkou informácií určených pre odbornú verejnosť. Osobitnú úpravu si vyžiadala aj reklama liekov. Je zakázaná reklama liekov, ktoré nie sú registrované v SR, ktoré obsahujú omamné alebo psychotropné látky. Taktiež je zakázaná reklama liekov, ktorých výdaj je viazaný na leká-

sky predpis. Reklama liekov nesmie presviedčať, že lekárske vyšetrenie alebo zákrok sú zbytočné, že zdravotný stav osoby by sa mohol zlepšiť po používaní lieku, alebo zhoršiť, ak liek nebude používať. Z reklamy lieku musí jednoznačne vyplývať, že ide o reklamu lieku, musí upozorňovať na riziká používania a obsahovať odporúčenie poradiť sa o používaní lieku s oprávnenou osobou.

Dalo by sa povedať, že toto je v stručnosti prehľad toho, čo hovorí o reklame zákon. Budme však realisti - praktická stránka veci je občas úplne iná.... Ak máte podozrenie, že reklama okolo vás odporuje niektorým spomínaným zásadám, obrátiť sa môžete na Slovenskú poľnohospodársku a potravinársku inšpekciu (reklama potravín, kozmetických prostriedkov a tabakových výrobkov), Štátny ústav pre kontrolu liečiv a veterinárnych liečiv alebo na Slovenskú obchodnú inšpekciu (dozor nad reklamou vo všetkých ostatných prípadoch).

## Veselo i vážne - Murphyho zrnká ...

- |            |   |
|------------|---|
| múdrosti   | - Múdry človek je vždy veselý.  |
| úsmevu     | - Prvú polovicu nášho života nás ruínajú naši rodičia, druhú polovicu naše deti.  |
| odvahy     | - Počet žien, ktoré sa mužovi páčia, rastie úmerne s jeho vekom.  |
| ženskosti  | - Ženy nevedia čo chcú, ale nedajú pokoj, kým to nedosiahnu.  |
| mužskosti  | - Medzi peknou a škaredou ženou je rozdiel len štyri poháriky. Žena bez muža zvädne, muž bez ženy zblbne.   |
| hlúposti   | - Hlúposť si u pekných žien vysvetľujeme ako nevinnosť.   |
| knižné     | - Niet lepšej reklamy pre knihu, ako keď ju zakážu. Nič sa neotvára omylom tak často, ako ústa.   |
| ekonomické | - Úspech je niečo, čo ti priatelia nikdy neodpustia. Prečo s peniazmi nie je tak dobre, ako je bez nich zle? Obdaruj deväť žobrákov a staneš sa desiatym. |
| životné    | - Kde sa dvaja bijú, tretí víťazí. Kde sa dvaja ľúbia, tretí prekáža.   |

Pre čitateľov vybral Štefan Dírer

# Jún mesiac poľovníctva

Ivan Podhorec

Nastupujúca obnova života v prírode, rašenie stromov a kvitnutie rastlín, prebiehajúci tok vtákov a kladenie mláďat, to všetko sú prejavy, ktoré naplňujú dušu poľovníka pocitom uspokojenia nad tým, že jeho práca pre prírodu nebola zbytočná, alebo dokonca prejavom uspokojenia pudov patriacich minulosti, ale naopak záslužná činnosť vedúca k zachovaniu všetkých nenahradiateľných funkcií životného prostredia. Nie je žiadnou neznámou, že porušenie ktorejkoľvek zložky ekosystému môže viesť k jeho celkovému zrúteniu a ak teda človek svojou civilizačnou činnosťou mení tieto podmienky, zákonite je opäť povinnosťou človeka urobiť všetko pre to, aby ekosystém na našej planéte bol aj naďalej životaschopný. A práve tu musí poľovník vidieť hlavný zmysel svojej činnosti.

Ničenie a zbíjanie zveri nie cieľom skutočných poľovníkov. Jednotlivec, ktorý vidí v poľovníctve iba lov, nemôže sa pokladať za poľovníka. Cieľom a zmyslom poľovníctva je myšlienka, ktorá je dnes na každodennom pretrase ľudí, ktorým osud našej planéty z hľadiska poškodzovania prírody a prírodných hodnôt nie je ľahostajný a to je myšlienka tzv. trvalo udržateľného rozvoja, čo v preklade do zrozumiteľnejšej reči znamená brať úrodu toľko, koľko zasiali naši otcovia a vysievať toľko, aby úrodu mohli brať aj naši synovia. Zachovávať a chrániť všetky druhy zveri, rozvážnym lovom udržiavať rovnováhu v prírode a správny pomer medzi záujmami človeka a primeranými stavmi zveri. Poľovník prichádza v každom čase do styku s prírodou, učí sa poznávať jej zákony, jej krásu a bohatstvo. V poznávaní a chápaní prírody nachádza k nej

správny vzťah a tak sa stáva jej strážcom a ochrancom.

V neposlednej miere je poľovníctvo aj množstvo práce, ktorú odvádzajú poľovníci pri starostlivosti o zver v čase zimného strádania, alebo živelných pohromách, starostlivosti o prostredie, v ktorom zver žije z dôvodov jeho zlepšenia pre výživu zveri a jej ochranu. Je to neplatená práca, ktorá je všetkým poľovníkom spoločná. Zodpovedá osobnému spojeniu s poľovným revírom, tradíciou, rodinou a p. Pre takmer 70 % európskych poľovníkov je domovský "revír" jediným miestom kde poľujú. Neplatená práca poľovníkov sa dá finančne ťažko vyjadriť v číslach a dá sa ťažko dokázať. Neplatená práca poľovníkov je ale bezpochyby významným prínosom k údržbe prostredia a k poznaniu zveri a ekológie. Prítomnosť poľovníka vonku "na mieste" mu umožňuje spoznať zmeny a nebezpečenstvá. Fun-

guje ako skorý "signalizačný systém". Poľovníctvo je "koníček", ktorý obľubujú všetky sociálne vrstvy a ľudia rôznych politických názorov, čo ho aj odlišuje od iných "koníčkov".

A ešte niečo majú poľovníci spoločné: sú v protiklade ku stále narastajúcemu odcudzovaniu mestského obyvateľstva od prírodných základov života a ich vzťahu k ľudskej spoločnosti, k tradíciám a starému dedičstvu vôbec. O význame poľovníctva sa veľakrát pochybuje a jeho význam z rôzneho neodborného uhla rozličnými pseudoochranárskymi skupinami s deformovaným pohľadom nesprávne verejnosti vysvetľuje. My poľovníci sa iba pokúsime na to citlivo reagovať, odpovedať na položené otázky a záujmy poľovníctva a poľovníkov zastupovať nielen zvýšeným hlasom, ale aj presvedčivými argumentmi. ■



# Členská schôdza PZ Salatín

Dušan Dírer

V piatok 20. 6. 2003 sa o 16:00 konala v miestnom Kultúrnom dome členská schôdza Slovenského poľovníckeho zväzu "Salatín".

Táto schôdza bola na rozdiel od predchádzajúcich "historická" tým, že sa na nej naposledy zúčastnili členovia z Liptovských Sliačov, ktorí sa od Poľovníckeho zväzu Salatín oddeľujú a osamostatňujú.

Po schôdzi bola v priestoroch Kultúrneho domu otvorená výstava trofejí našich poľovníkov.

Výstava bola prístupná verejnosti do nedele. Návštevníci mohli okrem zaujímavých trofejí vidieť aj jeden unikát - "srno-zajaca", ktorého (z recesie) vytvoril preparátor z južného Slovenska. ■



## Zdravotnícke okienko - Jubilujúci SČK

8. mája si pripomínáme založenie Červeného kríža na celom svete. Toho roku sme oslávili aj 10-te výročie založenia Červeného kríža na Slovensku. Pri tejto príležitosti usporiadal územný spolok Liptov slávnostný aktív, ktorý sa konal dňa 13. mája 2003 na Mestskom úrade v Ružomberku.

Tohtoročný deň Červeného kríža sa niesol pod heslom: "Zlepšiť život zraniteľných ľudí, mobilizovaním sily ľudskosti..." Pri tejto príležitosti sa odovzdávali Jánskeho plakety dobrovoľným darcom krvi. Taktiež sa udeľovali vyznamenania dlhoročným aktívnym členom ČK. O program sa postarali žiaci Základnej umeleckej školy v Ružomberku. V ružomberskom okrese nám tak pribudli traja diamantoví nositelia Jánskeho plakety, 16 zlatých nositeľov, 32 strieborných a 47 bronzových nositeľov Jánskeho plakety. Po programe pre nich vedenie spolku pripravilo slávnostnú večeru, ktorá sa konala v novootvorenom Kultúrnom dome.

## Mladí zdravotníci súťažili.

16. mája sa šiesti mladí zdravotníci z našej ZŠ zúčastnili na okrskovej súťaži poriadanej územným spolkom Liptov.

Na nej si overovali svoje praktické i teoretické vedomosti, ktoré si osvojili v kurze prvej pomoci. Súťaž sa skladala z piatich častí. Deti museli zvládnuť praktickú ukážku oživovania a ošetrovania zraneného. Ďalej museli obstáť v previerke dejín ČK, teórii poskytovania prvej pomoci, orientácii v cestnej doprave a vedomosti o liečivých rastlinách.

Myslím si, že táto súťaž pomohla deťom prehlbiť a overiť si d'ateraz získané vedomosti v poskytovaní prvej pomoci. Bola tiež logickým ukončením ich celoročného snaženia v krúžku mladých zdravotníkov.

Edita Haluzová

# Skrášlenie lokality obce - rybník

Vladimír Prokop

Táto časť našej obce je zanedbaná rozrastajúcimi sa kríkmi ako sú trne, baza čierna atď. táto myšlienka podporená obecným zastupiteľstvom môže nadobudnúť svoju podobu aj skutkovo

Za niekoľko rokov, nakoľko obce majú také rozpočty a ktorých sa takýto projekt pri dnešných cenách, zrealizovať za jeden rok nedá. Všetko potrebuje svoj čas. Aj tu musíme mať všetci občania trpezlivosť a dávku patriotizmu ku svojej obci, že som "Štiavničan" Identitu ku svojej obci prejavím tým, že sa podieľam na skráslení našej obce v rôznych spoločenských organizáciách, ako aj skráslení svojich vlastných nehnuteľností novým náterom domu, plota atď., ako aj okrasných prídomových záhradiek a

priestorov pred nimi. Musíme si všetci spoločne siahnuť do svojho vnútra a zhodnotiť či konkrétne skutky môjho života celkovo, ako aj k obci pri položení na misku váh sa priklonia ku dobru, alebo ku zlu. Spolu so starostom obce sme zabezpečili sadenice tuje západnej v stredu 7. 5. 2003 a vo štvrtok 8.5 o 7:45 hod. miestni členovia záhradkárov zabezpečili ich výsadbu.

Brigády sa zúčastnili p. Elvira Tkáčiková, Petronela Ondrejková, Anna Ondrejková (Rážgová), Vladimír Makovický, Václav Otiepka, Jozef Rážga, Vladimír Prokop. Všetkým zúčastneným na tejto brigáde chcem zo srdca poďakovať, že sa stretli a priložili ruku k dieľu, ktoré môže ostať v našej obci aj pre mladšie generácie.



## Zo života zväzu záhradkárov

Dňa 4. 4. 2003 sme sa Štiavnický záhradkári zúčastnili na výstave "Záhradkár" v meste Trenčín. Naša cesta mala prebiehať pohodlným autobusom, spolu s členmi OV SZZ z Ružomberka, ale na poslednú chvíľu vo štvrtok o 14.00 hod. som sa dozvedel, že sa všetko ruší, nakoľko sa členovia z RBK v potrebnom počte nenazbierali. Po tejto správe som obišiel všetkých prihlásených členov a vysvetlil som im situáciu, v ktorej sa momentálne nachádzame. Túžba ísť na zájazd bola veľká, tak som navrhol, aby sme cestovali osobnými autami. Zo záhradkárov sa sľúbili traja členovia za šoférov, na svojich osobných autách a tak sme sa snažili umiestniť priateľov záhradkárov tak, aby boli autá vyťažené. Za dodržanie slova a dochvilnosť chcem poďakovať všetkým zúčastneným, ako ja šoférom, podpredsedovi Jozefovi Rážgovi a tajomníkovi Milanovi Hrabušovi. Výstava sa konala na štyroch pavilónoch a samozrejme aj pred budovami popri vonkajších komunikáciách, kde sa ponúkali výpestky okrasných kvetov, ovocné stromky a rôzny spotrebný tovar. Niektorí členovia boli z výstavou spokojní a samozrejme podaktorí hovorili, že areál je primálny a aj ceny mohli byť nižšie.

V obci Liptovská Štiavnica, sme členovia SZZ zorganizovali, náučnú ukážku rezu ovocných stromov členov aj nečlenov. Z myšlienkou, naučiť ľudí správne ošetrovať ovocné dreviny vo svojich záhradach. Na členskej schôdzi sme previedli praktickú ukážku štepenia ovocných stromov, rozdali sme si nové odrody vrúbľov jabloní z Čachtíc od Ing. Čaradu. Zabezpečili sme 35 sadenic ovocných výpestkov z Ostratic pre našich občanov i keď o ich kvalite by som povedal, že vzrastom boli pekné asi 1,5 m vysoké, ale boli odoslané neskoro, niektoré olistené a zakvitnuté. Marhulové stromky a broskyňa boli úplne suché, ktoré aj z ostatnými neujatými stromkami odošleme naspäť do Ostratic, nakoľko na výpestky platí pol ročná záruka.

## Súťaž v reze jabloní a broskýň v Ostraticiach

Vladimír Prokop

Dňa 4.3.2003 sa v Ostraticiach konala súťaž v reze jabloní, tvar štíhle vreteno 10 ks za 30 minút, vo veku výpestkov nad päť rokov a výchovný rez broskýň, tvar štíhle vreteno 5 ks za 30 minút, vek výpestkov 3 roky. Za okres Ružomberok sa súťaže zúčastnili dvaja súťažiaci, p. Václav Kucko tajomník OVSZZ a Vladimír Prokop, predseda SZZ v Liptovskej Štiavnici. Súťaž sa pôvodne malo zúčastniť 42 súťažiacich, ale poniektorý nedošli, tak nás mohlo byť do 35. V kategórii v obidvoch disciplínach, hodnotila komisia na čele s p. profesorom Ivanom Hličovským, súťažiacich od desiateho bodovacieho miesta až po prvé, vecnými cenami, od

sponzorov Fructop Ostratica a firmou Bahco, ktorá poskytla značkové nožnice a pílký. V kategórii rezu jabloní zaboloval p. Václav Kucko, kde obsadil bodovacie 8 miesto. V disciplíne rezu broskýň, zaboloval Vladimír Prokop, keď obsadil 4 miesto. Medzi súťažami sa mohli záhradkári obslúžiť degustáciou rôznych muštov, kalvadosu ale aj košтовaním rôznych odrôd jablák. Aj takýmto spôsobom sa môže zviditeľniť mesto aj obec. Na schôdzi predsedov jednotlivých zväzov, ktorý zvolal OVSZZ v Ružomberku, ktorá sa konala 14. 5. 2003 o 16 hod. v priestoroch "drevokupu" bola súťažiacim v Ostraticiach tlmočená srdečná vďaka od vedenia, za dobré reprezentovanie regiónu, dolného Liptova.

## Opäť je tu leto!

Ladislav Slanicay

Na niektoré javy v prírode, ktoré sa dajú opakovať sme si zvykli a pokiaľ sa v určitom ročnom období nevyskytujú, považujeme to za nenormálne. Z pozorovania opakujúcich sa javov naši predkovia už dokázali predpovedať, čo sa stane, čo bude nasledovať keď ....

Keď prší na Medarda, keď sa sliepky večer dlho motajú po dvore, keď lastovičky lietajú neobvykle vysoko, keď....atď.

Pranostik a úkazov poznáme veľa. Podobne ako sa opakujú úkazy v prírode aj so svojimi dôsledkami, tak sa správa v prírode aj koruna tvorstva - človek. Medzi nami je veľa takých, ktorí sa nevedia leta dočkať. Využijú každú voľnú chvíľu a zídu do prírody, do lesa, či už nazbierať lesných plodov, húb, malín, alebo len tak, na čerstvý vzduch. Takéto využívanie voľného času možno len pochváliť, doporučiť, lebo je prospešné tak z materiálneho, ako aj zo zdravotného hľadiska.

No máme aj kategóriu návštevníkov lesa, ktorí sú hlboko presvedčení, že ku vychádzke do lesa patrí aj pôžitok zo zapálenej dymiacej cigaretky. Títo, pred odchodom z domu, dôkladne skontrolujú obsah svojich vreciek, či nebudaj nezabudli na cigarety a či ich bude dosť. Uvážia, koľko hodín bude asi návšteva lesa trvať, porovnajú to s hodinovou spotrebou cigariet a vyrazia do terénu. Lebo viete, čo by sa mohlo stať, keby fajčiar zle odhadol zásoby a na doline, päť kilometrov od domu zistil, že nemá čo fajčiť! To ho môže tak paraziť, nie?

Hneď za dedinou podvedome strčí jednu cigarku do úst, pripáli, labužnícky potiahne do seba a ešte s väčším uspokojením vyfúkne, lebo veď ide do hory na čerstvý vzduch, ide na užitočnú prechádzku a urobí niečo aj pre svoje zdravie.

No povedzte! Možno akéto počínanie odsudzovať? Nie! Veď fajčiť zatiaľ nie je trestné, ani zakázané. A v lese? No keby fajčil - keď už musí - je to jeho problém. Nás však zaujíma, alebo skôr trápi to, čo s tou dofajčenou cigaretou urobí! "Špak" odhodí, bez ohľadu na to kde dopadne. Na trávu starú, suchú a máme to, čo by sme evidovali neradi. Zahorenie, alebo dokonca lesný požiar.

Aj tí návštevníci lesa, ktorí sú presvedčení, že guláš uvarený doma v hrnci nemôže mať takú chuť ako ten uvarený v lese v kotlíku, do ktorého spadlo aj niekoľko uhlíkov, aj tí môžu byť pôvodcami lesného požiaru. To predovšetkým preto, že sa nedodržiava "Zákaz kladenia ohňa v lese." Nemáme v úmysle brániť tomu, aby si spoluobčan s rodinou vyšiel do prírody na dobrý guláš. Aby si nemal možnosť opieť klobásku, alebo slaninku. Vieme, že toto všetko patrí k rituálu rodinného posedenia v prírode. Ale chcem požiadať všetkých "gulášnikov", nekladajte oheň v lese! Vyhľadajte si vhodné miesto v primeranej vzdialenosti od lesného porastu. Na lúčke, podľa možnosti pri potoku, pri zdroji vody, ktorá je potrebná tak na prípravu gulášu, ako aj na prípadné uhasenie pahrebiska.

Len pri dodržiavaní príslušných predpisov a nariadení, týkajúcich sa predovšetkým požiarnej ochrany, môže návštevník lesa mať dobrý pocit pri návrate z návštevy lesa. Dobrý pocit a dvojnásobnú spokojnosť preto, lebo uskutočnil svoj zámer, pobudol pár hodín voľného času v prírode, v lese a predovšetkým sa tam choval tak, aby lesnému prostrediu neublížil a opäť sa tam rád vo voľnej chvíľke vrátil.

## Deň detí

Deti. Kvety Zeme, radosť, šťastie, nádej ale aj starosti. Tento rok sme ich deň oslávili skôr, už 30. mája. Počasie nám prialo. Slniečko vykuklo už zavčas rána a zvedavo hľadalo, čo sa bude diať.

Kým obschla trávička, deti si pozreli na videu Nekonečný príbeh a potom to začalo. Na školskom dvore pani vychovávateľka Jana Džuková s mamičkami pani Ivetou Slanicayovou, Janou Cevárovou, Zdenkou Kmeťovou, Monikou Kubalovou a Naďou Jackovou pripravili pre deti zaujímavé súťaže: hod do plecniaka, skákanie vo vreci, preťahovanie lanom, hod na cieľ, o najlepšieho detektíva, či "obesenca" a ďalšie. Deti sa navzájom povzbudzovali a každé chcelo byť najlepšie. Z každej disciplíny sme napokon vyhodnotili vždy troch víťazov. Dostali pekné vecné ceny a diplom ako spomienku na pekný deň. Aby neboli smutní ani tí ktorí neuspeli, každé dieťa dostalo čokoládu, lízatkanu a pani kuchárka Danka Karlíková upiekla pre ne výborný koláč, ktorý všetkým náramne chutil.

Myslím, že toto podujatie aj keď chýbal tradičný guláš, bolo vydarené vďaka pomoci mamičiek a deti budú mať na pekné spomienky.

Mojím práním v závere tohto príspevku je, aby všetky deti sveta mohli dni svojho detstva prežiť v pokoji, radošti a hrách, ako tie naše.

Jana Džuková

## Deň matiek

Detský smiech, krik, trošku tréma, hľadanie ponožiek, sukničiek, opakovanie textov. To všetko sa dialo za kulisami kultúrneho domu v nedeľu 11. mája, kým nedočkavé mamičky a babičky čakali, kedy ich ratolesti vystúpia na javisko a predvedú svoje detské umenie.

Po chvíľke čakania sa dočkali. Javisko bolo zrazu plné rozšťantených školákov a ich detských očí, ktoré hľadali v hľadisku práve tú svoju maminku, aby jej odovzdali darček k sviatku v podobe pekného vystúpenia. Deti vydali zo seba všetko, čo v tú chvíľu boli schopné. Kde tu sa vlúdila aj chybička, ale to predsa vôbec nevadilo. Veď určite urobili každému veľkú radosť. Cvičenie na žinenkách vystriedali básničky, scénky, či divadielko. Nechýbalo vystúpenie gymnastiek ani ľudový tanček. Na záver zaznela pekná pieseň o mame.

Druhá májová nedeľa je deň matiek a najkrajším darom pre každú maminku je, keď vidí svoje dieťa veselé, usmiate a šťastné. Dospelí si často kupujú drahé pozornosti, aby dokázali vyjadriť úctu k svojim oslávencom. Deti nám darujú lásku, najcennejšie bohatstvo, ktoré síce nič nestojí, ale ani sa nedá kúpiť za žiadnu cenu. Vyvíera z malého, úprimného srdiečka a je číre, ako ten najčistejší prameň. Byť matkou je to najkrajšie ale zároveň najťažšie poslanie ženy. Byť dieťaťom, by malo byť najšťastnejšie obdobie v živote človeka.

Milé mamičky, na stoloch, pri ktorých ste sedeli, boli červené srdiečka ako symbol práve tohto najvrúcnejšieho citu - lásky. Sladké koláčiky a teplá káva ako znak rodinnej pohody a tepla. A samozrejme kvet, spolu s malým darčekom od vašich detí, aby ste vedeli, že ste pre svoje dieťa tým najkrajším a najvoňavejším kvietkom na lúke ich mladučkého života.

Monika Kubalová



# LITHEWA 2003

Mária Grafová

Názov LITHEWA môže niektorým z vás znieť cudzo, možno aj záhadne, ale tí ktorí sa v piatok 20. júna zúčastnili školského výletu už vedia, že sa jedná o III. ročník medzinárodných stredovekých hier pod hradom Lietava.

Ale poďme pekne po poriadku. Ako každý rok ku koncu školského roka sme sa aj teraz rozhodovali kam na školský výlet, aby, ako sa hovorí, bolo "za málo peňazí veľa muziky". Z viacerých alternatív nakoniec zvíťazila ponuka, ktorá sa v školskej pošte objavila koncom mája: Detský deň, ktorý bol súčasťou III. ročníka lietavského festivalu. Záujemcov sa nazbieralo neúrekom, takže v SAD Ružomberok sme si objednali ten najväčší autobus, aký mali - "sliáčanský", zaplatili zálohy, vstupenky a netrpezlivo očakávali deň výletu.

V piatok ráno pred pol ôsmou všetci výletníci netrpezlivo prešľapovali na školskom dvore vyčkávajúc autobus, vlastne autobusy, lebo ten veľký mal medzičasom nehodu a nestihli ho ešte zreparovať. Väčší - Karosa prišla včas, menší - "Jahniatko" malo meškание.

Nakoniec sme šťastlivo vyrazili smerom na Žilinu, do dedinky Lietavská Svinná. V jej lokalite sa nachádzajú zrúcaniny hradu Lietava, ktorý je výraznou dominantou rajeckej panorámy. Cesta ubehla rýchlo a už sme vstupovali do rozsiahleho festivalového areálu. Každému dieťaťu sa ušla sladká XXXL Delisa. Našej skupiny sa ujali dve sprievodkyne v dobových kostýmoch Ľubka a Kristína, ktoré nás oboznámili s históriou hradu Lietava a poukazovali nám celý areál.

A veru bolo čo obdivovať. Zrazu sme sa ocitli v dávnych

stredovekých časoch a v aréne rytierskeho turnaja sme boli svedkami hrdinských rytierskych súbojov a činov. Dojem umocňovali dobovo verné stavby, zvieratá, kostýmy účinkujúcich. Deti so zatajeným dychom sledovali ukážky stredovekých bojových umení, prezentáciu zbraní a obdivovali zručnosť remeselníkov: hrnčiarov, sklárov, perníkárov, kováčov, drotárov, čipkárky...

S obdivom sledovali ukážky sokoliarov sv. Bavona, najmä keď im dravce lietali tesne nad hlavami, alebo plachtili ponad 20 metrový rad ležiacich detí tak, že závan krídel mohli pocítiť na svojich tvárach. Zahanbiť sa nedal ani najväčší spevavec - krkavec, ktorý neváhal zosadnúť medzi detvákya, aby si ukoristil niečo do zobáka.

V závere dňa sme boli svedkami stredovekého súdu a mučenia. Našťastie len na javisku.

Z festivalového areálu sme odchádzali spokojní, veď prí-

ležitosť "zažiť stredovek" na vlastné oči nie je každodenná. Detský deň pod Lietavou bol generálkou na sobotný festival Lithewa, na ktorom bol program ešte bohatší a zaujímavejší.

Cestou domov sme sa stavili v Žiline, pozreli sme si centrum, v Tesco minuli posledné korunky a šťastlivo dorazili domov.



## Zber odpadových surovín

Peniaze, peniaze... Slová, ktoré dennodenne rezonujú v našej spoločnosti. Neobišli ani našu školu. Aj z tohto dôvodu sme aj v tomto roku usporiadali zber odpadových surovín - železného šrotu a papiera. Deti pracovali skutočne ako mravčekovia. Často nosili veci nad ich vlastné sily. Keď sme so zberom začínali pod heslom: "Škola dedine, dedina škole" chceli sme si navzájom pomôcť. Naším záujmom bolo aby sme urobili poriadok v obci a tak zabránili zakladaniu umelých skládok. Netvrdím, že sme nevideli za tým finančný efekt. Za celé tie roky sme si výborne pomohli. Situácia v spoločnosti sa zmenila, škola pripadla obci - hlavne po hospodárskej stránke. Všetci vieme, že OcÚ má okrem nás veľa iných dôležitých výdavkov. Každý niečo chce, niečo potrebuje, aby mohol spraviť to, či ono. Kde však na to vziať? Ak by sa chcelo všetkým vyhovieť, rozpočet by musel byť aspoň raz taký. Preto ma veľmi teší, že naši ľudia chápu situáciu, majú na pamäti dobro školy. Aj v tomto roku odkladali nepotrebný odpad, aby ho mohli dať deťom s vedomím: "Nech si škola pomôže." Musím Vám poďakovať, pretože skutočne ste nám finančne pomohli.

Za obidva zbery - jesenný aj jarný sme získali 14 700,- korún. Tak môžeme byť k deťom štedrejší. Môžeme si kúpiť nové knihy, pomôcky, atď. Tiež prispieť deťom na odmeny pri rôznych akciách, exkurziách či koncoročnom výlete.

Ďakujem aj p. starostovi, za pochopenie a pomoc, keď dal svojich ľudí, aby pomohli ťažké železné kusy pozbierať a doviesť. Z úprimného srdca Vám všetkým ďakujem a verím, že akcia "Škola dedine, dedina škole" bude pokračovať aj v budúcom roku. Verím, že s Vašou pomocou sa nám podarí prežiť, nakoľko rozpočet pre tento rok je neuveriteľne nízky.

Elena Vlniešková

# Futbal v našej obci

Dušan Dírer

*Niet azda občana obce, ktorý by si v poslednom období nevšimol, že okolo futbalu v Liptovskej Štiavnickej sa to akosi rozhýbalo. Týka sa to nielen podmienok na jeho hranie - vynovené futbalové ihrisko (pardon - futbalový štadión), ale aj výsledkov, ktoré mužstvo dospelých dosahuje. Redakčná rada nášho časopisu sa rozhodla, že vám skutočnosti okolo našej Telovýchovnej jednoty priblížime. Jeden piatkový podvečer som teda zobral do vrecka diktafón, navštívil som v priestoroch nových šatní zasadenie výboru TJ a s jeho dvoma členmi - Štefanom Ondrejkom a Otom Ondrejkom som urobil krátky rozhovor. O tom, čo som sa dozvedel vás chcem oboznámiť v nasledovných riadkoch.*

**V poslednom období pozorujeme zviditeľňovanie činnosti našej TJ a hlavne pekné vý-**

**sledky našich futbalistov. Priblížte okolnosti činnosti miestnej TJ našim čitateľom. ŠO:** Naša TJ má už pár rokov snahu držať sa na vyššej úrovni, ale asi pred rokom sme si povedali, že to chceme ešte zlepšiť.

Každý občan si mohol všimnúť, ako sa náš štadión za posledné roky zmenil. Asi pred rokom sme postavili novú šatňu TJ, vytvorili sa sprchy a sociálne zariadenia, vlni sa vytvoril aj nový bufet TJ. Za prácu všetkých, ktorí ju pomáhali vytvoriť patrí poďakovanie. Spolu s novými priestormi sa dostavila aj nová ctižiadosť futbalistov. Po vlaňajšom ročníku - po jesennej časti figurovalo družstvo na poslednom mieste v rebríčku. Do výboru vstúpili starší členovia, ktorí aktívne hrávali futbal, ale aj noví členovia, ktorí k nám prišli. Začali sme sa vážne zaujímať o postup. Zohnali sme ďalších hráčov (napr. Karlík z Liskovej, Kudlička, Grebáč,



...) a predstavy sa nám podarilo splniť - družstvo skončilo na 6. mieste, keď na jar veľmi úspešne hralo v 2. triede. Po ukončení súťaže si mužstvo dalo jasný cieľ - postup do najvyššej oblastnej súťaže 1.A

triedy. Mužstvo začalo s tréningmi od januára pod vedením trénera. Celá zimná príprava prebiehala v telocvičniach. Zabezpečili sa finančné prostriedky na to, aby mužstvo mohlo trénovať. Vrcholom celej prípravy bolo týždenné zimné sústredenie, ktoré sa uskutočnilo na Duchonke pri Topolčanoch (pričom náklady naň boli hrazené zo sponzorských peňazí). Po tomto sústredení už družstvo chcelo iba jedno - postup do 1.A triedy. Za dosiahnuté výsledky patrí všetka vďaka členom 1. mužstva, ktorí prístupujú k zápasu zodpovedne, takisto trénerovi a výboru TJ. Vďaka patrí aj funkcionárom, ktorí sa snažia pomáhať TJ a chodia na pravidelné brigády.

#### Kto tvorí výbor TJ?

**ŠO:** Výbor TJ pracuje v súčasnom období v zložení: predseda TJ - Oto Ondrejka, tajomník - Peter Kmeť, pokladník - Vladimír Tholt a členovia širšieho výboru - Štefan Ondrejka, Stanislav Tulinský, Ing. Pavol Hlaváč, Dušan Lauko,



*Pokr. na str. 11*

# Futbal v našej obci

*Pokr. zo str. 10*

Rudolf Baďo, Jozef Benčo, Cyril Ondrejka, Miroslav Meško, Roman Čonka, Marián Otiepka, Marián Ondrejka.

**OO:** Výbor sa schádza pravidelne každý piatok, prejednávajú sa všetky záležitosti ohľadom ďalšieho zápasu a riešia sa aktuálne problémy.

**Ktoré mužstvá hrajú za našu obec?**

**ŠO:** Naša TJ mala pred jarnou súťažou 3 mužstvá - žiakov, dorastencov a dospelých. V jarnej súťaži sme sa rozhodli družstvo žiakov odhlásiť, nakoľko zo Štiavnice už nehrával ani jeden chlapec a náklady na toto mužstvo boli veľmi vysoké. Ostalo nám mužstvo dorastencov a dospelých. V družstve dorastu sú 4-5ti chlapci zo Štiavnice, ostatní sú hráči z Ružomberka. Káder mužstva dospelých tvorí 20hráčov - z toho polovica je z LŠ.

**Jarná futbalová sezóna končí. Čo čaká členov TJ najbližšie dni?**

**ŠO:** Po skončení súťaže chce naša TJ nadviazať na dlhoročnú tradíciu a uskutočniť futbalový turnaj. Tento sa uskutoční v sobotu 28.júna (po uzávierke časopisu - pozn. red.) so začiatkom o 9-tej hodine. Po skončení turnaja sa uskutoční tanečná zábava. Na turnaj boli pozvané aj družstvá z Ludrovej, z Hrušovian a Jacoviec (okres Topolčany) ako prejav vďaky za poskytnutie futbalového štadióna počas spomenutého sústreďenia na Duchonke. **Aké zmeny ešte čaká areál futbalového štadióna?**

**OO:** V poslednej dobe sa podarilo zrealizovať zavlažovanie trávniká vodou z miestneho potoka, chceme ešte preniesť dolné bunky a urobiť z nich druhé šatne. Neskôr chceme rozšíriť priestor tribúny a vybudovať jej zastrešenie ...

**ŠO:** V priestore školského dvora sa plánuje výstavba všesportového ihriska, pri výstavbe ktorého prisľúbila TJ svoju brigádnicú pomoc. Naš areál by

sme chceli neskôr spojiť so všesportovým (na ktorom sa majú nachádzať priestory na basketbal, tenis, v zime klzisko), aby sa rozšírili možnosti športového vyžitia v obci.

**Všimol som si, že snahy budovať pekný športový areál v obci niekto marí jeho "destrukciou"...**

**OO:** Áno, preto prosíme našich spoluobčanov, aby nepoškodzovali areál TJ a nerozoberali plot okolo neho. Ťažko a dlho sa to budovalo a vďaka jednotlivcom je spoločný majetok ničnený.

**TJ je viditeľná aj mimo futbalového štadióna. Pri akých akciách sa s vami môžeme stretnúť?**

**ŠO:** Činnosť TJ sa nezameriava len na samotnú činnosť futbalového oddielu, ale TJ sa snaží pomáhať aj pri iných akciách - pravidelne organizuje "Štefánsku zábavu" (vlani bol už tretí ročník), sadenie májov a vypomáha aj pri akciách školy.

**OO:** Tohtoročné "sadenie májov" robilo družstvo dorastencov za pomoci výboru TJ. Z vyzbieraných prostriedkov počas tejto akcie bude hrať materiálne zabezpečenie družstva (dresy, kopačky, ...). Chlapci túto akciu robili prvýkrát. Keďže sa snažili zachovať ľudové tradície, iste im občania prepáčia aj prípadné drobné chybičky, ktorých sa mohli dopustiť.

**Chcete sa za výbor TJ nejako prihovoriť našim spoluobčanom?**

**OO:** Výbor TJ sa chce poďakovať starostovi obce, ktorý je činnosť TJ veľmi nápomocný, ako i miestnemu obecnému zastupiteľstvu (do rozpočtu obce bola zahrnutá významná čiastka na ďalší rozvoj športu v obci), ale aj všetkým fanúšikom futbalu, ktorí chodia na zápasy povzbudzovať a neobídu ani výjazdové zápasy na ihriská súperov. Naše poďakovanie patrí aj Jánovi Ondrejkoovi a Želmíre Ondrejkoovej za pomoc pri hospodárskom zabezpečení futbalového družstva (pranie dresov, žehlenie, ...)

**ŠO:** Na záver chceme osloviť mladých chlapcov - žiakov, ktorí majú o hranie futbalu záujem, aby tento viditeľne prejavili (hoci prostredníctvom svojich rodičov) a umožnili tak znovuvytvorenie žiackeho družstva v našej obci a vstup do súťaže o "Kormanov pohár".

*Takže čo dodať? Naším futbalistom želáme, aby sa ich ambície naplnili a všetkým dokázali, že futbal v Liptovskej Štiavnici ešte len začína písať dôležité riadky vo svojej kronike... A všetkým priaznivcom tohto športu, aby pri návšteve zápasov so štiavnickým mužstvom mali len tie najlepšie zážitky.*



## Tajnička

Slovenské príslovia a porekadlá. Jedno (stále aktuálne) tvorí tajničku.

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17
A																	
B																	
C																	
D																	
E																	
F																	
G																	
H																	
I																	
J																	!

### Vodorovne:

A. PRVÁ ČASŤ TAJNIČKY B. Tropické šialenstvo - Usušená tráva - Zábavy - Stavanie C. Udieraj - Bolo na daždi - Citoslovce odporu - Divosi  
D. Aladár v cudzej reči - Vúčšie toky - Meno humoristu v Dereši E. DRUHÁ ČASŤ TAJNIČKY F. Azorské ostrovy - Značka hliníka - Značka automobilov - Jednotka el. odporu - Obežná dráha G. Trepe - Dusík - Mužské meno - Patriaci Ivovi H. Rom. cat. acad. Skratka - Predložka - Robota - Prvá dlhá samohláska - Naparuj - Oskár doma I. Lat. spojka - Nie staro - Adka doma - Pridal soli - Skratka krátkodobo J. TRETIA (POSLEDNÁ) ČASŤ TAJNIČKY

### Zvisle:

1. Zvieracia noha - Zabúchaj 2. Mužské meno - Cenné zriedkavé 3. Pomaly krajovo - Poľnohosp. usadlosť v USA 4. Ujma - Ochotne - Rímsky 1  
5. Prehŕňa vlasy - Patriace synovi 6. Zelenina - Polomer - Druh obväzu 7. Február česky - Značka Holanska - Kde nedávno bola vojna 8. Mláďa soba 9. Zohrej - Meno obce (Nižná - Vyšná) - Posledné písmeno 10. Žabí zvuk - Fosfor - Hmyz podobný včele - Rieka 11. Omyly - Rudolf - Vyhlasuje 12. Ladislav - Údenina - Polovica 13. Eugen - Vzдорovalo, odmietalo 14. Starenke - Polomer - kosatcovitý kvet 15. Príslovník Avanov - Značka kozmetiky - Jednotka el. napätia 16. Obria kraj. - Predajný stánok - Rímsky 1 17. Nohavice anglicky - Zruš zavretie!

Ján Vulpíny

## Riešenia z čísla 1/2003:

**Tajnička:** Na svete nie je nič krajšie ako čestný človek.

### Výhercovia:

**Tajnička: 100 Sk** získava: Peter Lauko, Liptovská Štiavnica 13; Ľuboš Synak, Hlohovec.

Riešenie tajničky odovzdávajú v kancelárii obecného úradu. Dvoch vylosovaných riešiteľov odmeníme sumou 100 Sk.

**ŠTIAVNICKÉ TO I TO** vydáva obec Liptovská Štiavnica maximálne 6 krát do roka. Šéfredaktor: RNDr. Dušan Dírer. Zástupca šéfredaktora a DTP: Michal Ondrejka.

Redakčná rada: Mária Grafová, Edita Haluzová, Katarína Kačalková, Dušan Lauko, Ladislav Slanica, Elena Vlniešková, Ján Vulpíny. Povolené OÚ Ružomberok pod regist. č. OÚ 1/1999. Akékoľvek rozmnožovanie textu, fotografií, grafiky vrátane údajov v elektronickej podobe len s predchádzajúcim písomným súhlasom vydavateľa. Redakcia si vyhradzuje právo na úpravu a uverejnenie článkov.

Adresa: Obecný úrad Liptovská Štiavnica 39. Internet: <http://www.liptovskastiavnica.sk/toito>